

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, VIERNES 5 DE ENERO DE 1917.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

CONVERSACIONES MEDICAS

La higiene de las fiestas

Sin duda que algunos que lean este título van a encontrar excesiva la pretensión de la higiene de no dejarnos siquiera en paz con sus consejos los días de Pascuas. Tal vez se hallará trivial lo de dar preceptos para descansar o divertirse o comer el pavo. Sin embargo, la salud es cosa de todos los momentos ya que en cualquiera de ellos puede perderse y mucho más cuando menos lo creamos. Nada es tan frecuente como caer enfermo por exceso de confianza en la robustez propia y a veces por quererla celebrar en demasía. No es, pues, sin necesidad que la higiene como tantos otros viene a felicitarnos y lo que vale más a advertirnos. Si el trabajo ha dado lugar a la creación de una rama de la ciencia higiénica cual es la industrial, también, las fiestas merecen que se ocupen de ellas cuando menos dedicándole un modesto artículo.

El mañana de las fiestas acostumbra a ser amargo dejando aparte toda suerte de filosofía y de moral. La higiene condena los grandes banquetes y convites que tienen la indigestión como epílogo y desenlace. No se comprende en efecto como para celebrar las grandes festividades hay que fatigar y forzar el estómago. Mucha gente come demasiado y otras veces come lo que no debiera cual si entonces gozara de una inmunidad especial. El célebre pavo de Navidad no es de digestión nada fácil ni ligera y son legión los que debieran abstenerse de probarlo siquiera. En este número figuran los dispendiosos, los gastrófilos y los que padecen dolencias intestinales. Las golosinas con que se amenizan las comidas en tales fiestas no son tampoco inofensivas. Los famosos turrones son tan perjudiciales para la boca y en especial la dentadura como para el estómago, cuando se hace abuso de ellos.

Quedan todavía los helados y frutas, que tampoco resultan irreprochables. Digamos que los melones de invierno, que no disienten gastronómicamente, están lejos de sentir bien a todo el mundo. En primer lugar, los que toleran mal esta fruta en verano tampoco la digieren en la estación fría. En cuanto a los helados, que en general favorecen el proceso digestivo, sientan mal a ciertas personas en quienes lo paralizan. Acerca de las bebidas puede decirse mucho sobre sus supuestas cualidades higiénicas y saludables. Mencionemos para proscribirlo severamente el abuso de los vinos espumosos, como el Champagne, que muchos beben como agua. Entonces se ingiere en demasía alcohol y ácido carbónico en daño de la digestión y el sistema nervioso. Feliz quien lo liquide todo con una mala noche.

No han faltado discusiones acerca de la mejor manera de digerir una buena comida. Uno recomienda con calor el ejercicio, al paso que otros son partidarios decididos del reposo. Si en la primera parte de la digestión es preferible el descanso, no es así en la segunda, donde surte mejores efectos el movimiento activo. Las interminables sobremesas con la siguiente inacción y en una atmósfera irrespirable de humo de tabaco, son de rechazar en absoluto. Muchos que no lo creen son víctimas de esta comodona y traidora costumbre. Así experimentan opresión, pesadez de cabeza, palpitaciones, llamaradas de calor al rostro y vértigos. En sujetos de edad avanzada se fragua de este modo verdaderas congestiones cerebrales, preludio muchas veces de la apoplejía.

El ejercicio después de una comida abundante es en realidad saludable, pero hay que saberlo graduar. Ante todo no debe nunca llegar a la fatiga y de aquí que haya lugar a prohibir los deportes pesados. Ni el remo, ni la bicicleta, ni la pelota han de consentirse más que en sujetos muy jóvenes y de perfecta integridad de órganos internos sobre todo de corazón y pulmones. En cambio en los sujetos ya adultos hay que obrar con mayor prudencia. Téngase en cuenta, en efecto, que la digestión en ellos puede durar más de lo que parece y que se corre el riesgo de interrumpirla entregándose a ejercicios violentos. Son preferibles en todo caso los deportes que podríamos llamar caseros como el billar que ejercitan la actividad muscular sin que lleguen a agotarla.

Los paseos son de recomendar cuando no los contraría el tiempo atmosférico tan desigual siempre en esta época del año. Si con un aire apacible y un sol radiante no puede dudarse que aquellos obren como factor importante de salud, no así cuando reina un viento o una humedad excesiva. Digamos acerca del particular que el tiempo húmedo no siempre se vé, pero se siente, demasiado tarde. No hay necesidad de que lleve ni siquiera que se pongan resbaladizas las aceras y como regadas para que exista en la atmósfera sobrada humedad para nuestro cuerpo. En general las diversiones al aire libre deben mirarse

en este tiempo con desconfianza sobre todo cuando suponen la inmovilidad y el quietismo, pues entonces no hay defensa alguna contra el enfriamiento. Por lo que se refiere a las diversiones en sitios cerrados, hay que distinguir, como decían los escolásticos. En general no hay nada que objetar contra ellas, pero si deben criticarse la defectuosa ventilación y el calor excesivo de muchas salas de espectáculos. No es como se teme vulgarmente, el frío a la salida que es lo peor. Como ya entonces el cuerpo lleva abrigo suficiente, poco daño puede causarnos y lo del aire helado que resfría por la nariz es una ridícula leyenda. En cambio la elevada temperatura de una sala junto a la mala ventilación es causa de una intoxicación verdadera. No pocos espectadores salen con cefalegia y malestar general, es decir ligeramente enfermos. Los sujetos predispuestos a las jaquecas, mujeres y niños sobre todo, no es infrecuente que lo sufran en pos de una función en aquellas condiciones y que de buena fe creían que iba a divertirse y alegrarse. Tales son las reflexiones higiénicas que pueden hacerse a propósito de las fiestas no ya de fin de año y principio del nuevo, sino de las demás sin excepción. Es lo menos que puede pedirse que una ocasión de bienestar y alegría no se convierta en otra de sufrimiento y enfermedad.

Dr. W. Coroleu.

Para las damas

Una novedad cinematográfica acaba de ser implantada en Norteamérica, que ha sido muy bien acogida por el elemento femenino. Se trata de una película cuyo argumento se limita a reproducir los diversos estilos de la moda en la presente temporada invernal. La proyección en la pantalla muestra de un modo gráfico admirable toda clase de trajes, desde los de gran lujo para bailes y representaciones hasta los trajes y batas más sencillas de mañana.

Una eminente modista, directora de una gran revista de modas, es la encargada de la elaboración de estas films, que formarán una «serie elegante». Con esta innovación se obtendrán dos importantes ventajas: la del vendedor, que podrá por este medio hacer una importante y eficaz «venda» a sus mercaderías, y la de los empresarios, que conseguirán sin esfuerzo atraer las damas a sus teatros.

El éxito de estas películas revistas de elegancia está asegurado, y esperamos verlas muy pronto proyectarse en España, donde seguramente obtendrán el mismo triunfo, y ya vemos en algunos de nuestros elegantes cineastas el anuncio de ellas en secciones especiales dedicadas a señoras, que irán a estudiar las últimas creaciones de la «Moda».

EN CUENTO DE LA BELLEZA
«...ese joven no muy bello que sería en deseos de serlo. Supo de una maga que tenía el poder de transformar en atractivo y bello el rostro menos agraciado y se decidió a recurrir a ella. No vivía la hechicera en una pobre choza como las magas de antaño, sino en una gran casa de vecindad, y en la puerta de su piso se veía una luciente plaquita de metal en que estaban escritas las sugestivas palabras: «Instituto de Belleza».

Entró la joven y con acento ansioso dijo a la maga: «¿Puedo hacermos hermosos?». La maga después de contemplarla largo rato, respondió: «Por trescientos francos os haré tan hermosa que todos los hombres se pararán en la calle para contemplaros». Una sonrisa despreciativa contra los labios de la joven. Sería éste un efecto vulgar, pero no una prueba de verdadera belleza.

«Por quinientos francos, continuó diciendo la maga, os haré tan linda que todos los fotógrafos se desviarán para hacer vuestro retrato». Tampoco esta promesa satisfizo a la joven. Al fin la dijo la maga con tono insinuante: «Por mil francos os haré tan bella que en todo el país no encontraréis ya amiga alguna. «Al oír esto, brillaron los ojos de la joven, que con voz emocionada exclamó: «Eso sí, eso sería belleza verdadera».

La baronesa Rubia

LA ENSEÑANZA EN EL EXTRANJERO

En un libro oficial recientemente publicado aparecen interesantes y novísimos datos acerca de la educación docente en algunas naciones. De los Estados Unidos se sabe que la obligación escolar es regulada por cada Estado. Para su cumplimiento se requiere alguna de estas condiciones:

- 1.ª Una duración mínima para la asistencia general. En la mayoría de los Estados, la obligación escolar se extiende desde los siete u ocho años a los catorce o quince.
- 2.ª Una duración mínima bajo ciertas exigencias. Massachusetts, Nueva York y otros Estados requieren un examen final; de otro modo la obligación llega hasta los diez y seis años.
- 3.ª Prolongación de la edad escolar, si el niño no tiene una profesión al terminarla. Generalmente esta prolongación se exige en las ciudades y se extiende hasta los diez y seis años.
- 4.ª Fijación de la duración de la asistencia dentro de cada año escolar. Para evitar la evasión de su cumplimiento, se exige un mínimo de tiempo de asistencia durante cada curso. La nueva legislación requiere la asistencia a todo curso completo.
- 5.ª Exigencias especiales y exco-

cionales. Muchos Estados han establecido la obligación escolar para los niños de ocho a veinte años. La pobreza de los padres puede servir para excepciones en la asistencia de los niños; pero se tiende a disminuirlas por concesión de becas.

6.ª Procedimientos para hacer cumplir la obligación escolar. Es puramente local y está confiada a las autoridades locales, que imponen multas bastante elevadas o prisión.

En Nueva Zelanda el régimen de enseñanza es obligatorio de los siete a los catorce años. Desde 1895, a los niños que viven fuera del alcance de una escuela primaria pero que residen cerca de un ferrocarril adecuado, se les ha concedido pases de libre circulación para ir a la escuela más inmediata.

Después, en 1902 y 1909, se ha extendido este beneficio a los alumnos de las escuelas secundarias, superiores y técnicas. El importe total de lo pagado por el Estado en este concepto ascendió en 1914 a 327.975 pesetas.

Cuando el traslado por ferrocarril no es posible, concede el Estado subvenciones a las Juntas escolares para el traslado de los niños por carretera o en barco. Y cuando ni esto es posible, se concede una subvención para alojamiento y estancia en el lugar de la escuela.

La subvención del Estado por viaje en aquellas condiciones es de 0'75 por niño y viaje, y de 3'25 por niño y semana para alojamiento, más la mitad de lo gastado por las Juntas escolares en exceso de; as subvenciones mencionadas. Lo pagado en 1913-14 por estos conceptos ascendió a 142,950 pesetas.

CUENTO

El nuevo juez

Pues, señor, y va de cuento: este era un pueblo, como hay tantos, algo aburrido, eso sí; pero muy tranquilo, muy aseado, muy quieto. Tenía, como todos los pueblos, iglesias, casas, calles, plazas, plazuelas y hasta su paseo correspondiente y su poquito de circolo vicioso, llamado, con absoluta propiedad, «Club de los indigenas».

En aquel pueblo había viejos viejos y jóvenes, viudos, casados y solteros y había también forasteros y transeúntes. Los viejos rezaban, para lo que no faltaban lugares, ni ocasiones; los viudos gemían o se consolaban, los casados se arrullaban o reñían y los jóvenes se divertían como, donde y cuando podían, sin perder, naturalmente, las cachupinadas con acordeón y «lunch» de cacahuets y «agua acedrada» que de vez en cuando se celebraban. En cuanto a los forasteros y transeúntes se hubieran aburrido de lo lindo, gracias a la previsión económica de algunos Albas «condornis» que idearon el prodigioso arbitrio de imponerles pechos, sin concederles derechos, al mangoneo indistinto de algún «chubman» de libra y al amor al «serviente» y el olor a marisco de algún bibliófilo no del alfabeto, sin las moscas que por su tenacidad en obsesivarse con las más impertinentes de sus molestias, resultaban para los miembros más activos de la Sociedad Anónima local por malas acciones, que fundamentaba la repulsió de forasteros.

Las niñas casaderas, entre las que las había rubias y morenas, guapas y feas y entreveadas, aunque casi todas muy graciosas y todas, sin casi, muy simpáticas, buscaban los domingos y fiestas de guardar por la Gloria, a la sombra lúbrica de cuatro o cinco árboles escleróticos y media docena de asocias pretuberculosas, sin más misión que la tan alegre cuanto desahogada de sus animados charlotetes y sus rias argentinas, y los días laborables en la estación del ferrocarril, a las horas de llegada de los trenes de viajeros, para dejarse ver de estos y demostrarles prácticamente que allí estaba el Paraíso, corregido y aumentado, pues contaba con muchas lavas y algunas serpientes, aunque sí con algunos sacranes.

Por supuesto que, lo mismo en los pasados dominicales que en los otros, las niñas dan siempre solas, porque en el pueblo aquel era de muy mal efecto la promiscuidad de sexos en público y únicamente se toleraba que pasaran la pava a la raja las señoritas con sus galanes, mientras en la próxima despuntaban la suya las fregonas con los galanes que por clasificación les correspondían, aspirando unos y otros, sin distinción de sexos ni categorías, los perfumados efluvios de la soberbia perfumería rodada, a cuyo lado resultaban una especie de asafétida los delicados «Aromas de la Tierra», y todo ello, por descontento, sin que los padres y señoras respectivas, ¡oh, amnesia mil veces bienaventurada! se acordaran de don Remondo.

En las susodichas jóvenes había tres: Consuelo, Alicia y Pilar, a quienes, porque descolaban por su belleza, travesura y elegancia, apellidaban «las tres gracias». Consuelo, una rubia enloquecedora, a la que seguía los pasos desde hacía diez meses y la rondaba la calle y la escribía cartas in-

candescentes, pero no tenían contestación o la recibían negativas, Nuño, procurador de los Tribunales, quien, conceder por su profesión del plazo de los interdictos, no desesperaba porque aún faltaban dos meses y un día para que la ingrata «evolucionaria» Alicia, morena descauchante, con quien venía haciendo los mismos papeles de la Propiedad, aunque éste con menos confianza en la «evolución» y dicho está que con menos paciencia que el anterior, y Pilar, una peliostañada de las de «no tire usted la colilla, caballero», por quien ya no era sólo sino tres, los galanes que, por culpa de los guijarros de la calle, empedrada como para deplatar, veían las estrellas sin mirar al cielo, por ver si veían mover la celosía de su reja: Miguelito, tanto de profesión y vago de nacimiento; Andrés, no mucho más avisado que el anterior pero con ocupación en el estudio del Notario, y Julián, hijo del agente recaudador del distrito.

Las «tres gracias» eran amigas inseparables y rivales irreducibles: en los bailes luchaban con todos sus encantos para honrar de nombres el carnet respectivo, procurando atraer los mejores bailaradores, y en la calle y en la plaza y hasta en la misma iglesia echaban mano de toda clase de armas, apelando hasta a las miradas incendiarías y a las sonrisas asfixiantes para superar en el número de pretendientes desairadas a sus queridísimas enemigas.

Cada una de ellas, según voz pública llevaba en su primeroso cuaderno cuidadosamente registradas las declaraciones recibidas y las calabazas otorgadas a las pobres víctimas del pacífico año y día.

Una tarde, a la llegada del tren, cuando más animado estaba el jardín de la estación, el actuario del Juzgado, respetable señor que no frecuentaba aquel sitio y aquel centro de reunión se acordó solicitar a un departamento de primera clase y ayudó a descargar los elegantes bultos de mano, a un joven y no mal parecido ni trajeado viajero que en él venía y con quien ocupó el único coche de la única fonda de la localidad.

¿Quién era el viajero?
¡Valiente cintrín! de Novejarque para el pueblocito aquél!

El nuevo juez de primera instancia. Un joven, muy joven, con brillante historia universitaria, soberbio presente, espléndido porvenir, y... ¡soltero!

Cuatro mil doscientas cincuenta pesetas para empezar no eran poco de pavo y bien merecía que se hiciera un estuergillo.

Claro está que el esfuerzo se hizo. Consuelo, Alicia y Pilar, con abundante parte, empujaron sus baterías y las demás faldas en los prodigios de la improvisación no se amilanaron, con lo que para Nuño, Adrián, Miguelito, Andrés, Julián y otros no citados se hizo más penoso el via-crucis que venían recorriendo.

El nuevo juez, que fuera de las horas de audiencia se aburría como otro accidental cualquiera, se dedicó a recorrer la población para conocerla y para matar el tiempo, y como daba la piosa casualidad de que al pasar él se levantaban sigilosamente las persianas y el joven magistrado, que tenía su alma en su almaric y la curiosidad en su punto, miraba en la dirección del leve ruido, aquellas miradas inocentes, traducidas libremente por las que, escondidas, no miraban por mera curiosidad, fueron haciendo una copiosa sombra de ilusiones, de las que, forzosamente, muchas habían de dar cosecha de desengaños.

Y lo mismo en el paseo de la «Glorieta» e idem de lienzo en el de la estación, a la que ya acudían las «Tres gracias» que antes no le frecuentaban por cursi, y los días de misa, a la salida de la iglesia y a todas partes.

El juez las miraba a todas, pero sin detestación morbosa, más como juez que como parte, tratando de inquirir cuáles de entre aquellos ojos asesinos eran los más peligrosos. Ellas no interpretaban así y olvidando el tormento de la espera a que sometían a sus desgraciados adoradores, se impacientaban.

—¡Ojalá mire!
—¡Pero en qué pienso?
—¿Cuándo se decide?
Decían y abominaban de los trámites.

El juez, protegido por una escafandra impenetrable, aunque invisible, atravesaba indolente por entre aquellos ojos cruzados y ni se decidía ni siquiera parecía darse cuenta.

Y así, durante días y semanas y hasta meses; al cabo un día hizo mutis por el foro para reaparecer tras breve ausencia; pero no sólo, sino dando el brazo a una bella y gentilísima joven con quien según se supo por la esposa del actuario, acababa de contraer justas nupcias en su pueblo natal.

De las «Tres gracias» dos evolucionaron, como pronosticaba el procurador y cerraron definitivamente el consabido cuaderno; Consuelo entornaba las espléndidas cortinas de sus ojos y levantaba las puertas de su persiana cuando pasaba Nuño, a quien su fe le

salvó, y Alicia intentó hacer la misma faena con Adrián, pero éste se había cansado y estaba «novio» con la forastera. En cuanto a Pilar, más joven y con más tiempo por delante, siguió mirando alternativamente a sus tres pretendientes, al uno de frente, el otro de perfil y al tercero de sesgo, dándole largas, recortes o gaoneras, aunque sin consentirlos mucho, por si acaso, y sin decidirse por ninguno.

¡Valían entre los tres tan poca cosa! Y las otras, las del coro general, que también tuvieron sus sueñecitos locos, se consolaron acosando a sus papás para que exigieran de los diputados que pidieran al Gobierno que concediera guardería a la ciudad.

¡Anima tanto el paseo la Banda de un regimiento!
Y adoran tanto la noche de la soltería las «estrellas» de las bocamangas de los oficiales!

Juan Sierrapando

HOMENAJE DE LOS CIEGOS

MARGARITA XIRGU

Dice nuestro querido colega La Epoca.

«La ilustre actriz Margarita Xirgu ha respuesto en el cartel del teatro de la Princesa, con muy buen acuerdo, la hermosa obra de Galdós *Marianela*, adaptada a la escena por los aplaudidos autores sevillanos hermanos Alvarez Quintero.

«El público ha vuelto a solazarse con las bellezas de su comedia y a sentir las hondas emociones que las ternuras y desdichas de *Marianela* le producen.

«Con este motivo nos dan cuenta de un acto sencillo y emocionante, verificado en el elegante teatro en la última de las representaciones consecutivas de *Marianela*; es decir, la 71; acto del cual no han dado noticia los periódicos. Se trata de un conmovedor homenaje tributado a la eminente actriz, a la inimitable *Marianela*, por los ciegos de esta corte, a los cuales ha hecho sentir todas las exquisitas ternuras que posee en el cuidado y en el cariño del ciego Pablo.

«En la noche indicada dos Comisiones de ciegos asistieron a la representación de *Marianela*, ocupando los palcos del teatro.

«Cuando terminaba la función, entre los estruendosos aplausos que el público tributaba a la gran actriz, los ciegos pasaron al escenario para expresar su gratitud a Margarita Xirgu y entregarle una magnífica cesta de flores, al mismo tiempo que un mensaje de agradecimiento.

«Los actores hicieron salir a escena a los ciegos, a quienes acompañaba el profesor de la Escuela municipal, señor Molina, y a la vista del público, entre entusiastas ovaciones, se verificó el sencillo homenaje.

«Una cieguecita leyó, con sentida entonación, el mensaje a Margarita Xirgu, escrito por el sistema Braille, que fué acogido con grandes aplausos. Dice así el tierno documento: En el sobre:

«A la insigne actriz señora Margarita Xirgu, que con su arte exquisito, y en 71 ocasiones inolvidables, deslumbrando a los videntes, ha dado luz consoladora y esplendorosa a los ciegos. En homenaje de gratitud, cariño, y respeto. *Los ciegos de Madrid*».

En el pliego interior se decía:

«A la adorable *Marianela*, merecedora de infinito amor, digna de todo dulce consuelo, sus devotos admiradores, los ciegos de Madrid, que con los más fervientes votos y llenos de agradecimiento le bendicen».

«La gran trágica recibió el homenaje profundamente conmovida, con lágrimas en los ojos. El público de la Princesa se asoció a él, tributando la más entusiasta ovación a la actriz, para quien esa noche será verdaderamente inolvidable».

El conflicto Europeo

Evasión de 20 oficiales

Cuenta *El Liberal* que las autoridades inglesas han internado a 20 oficiales alemanes, evadidos de España, y que iban en el patache «Virgen del Socorro», que fué apresado el día 8 de noviembre por el crucero inglés «Paarmount», cerca de East Goodwin.

Añade el colega que el jefe y organizador de la expedición que se evadió fué el teniente de la reserva Koch, que se hallaba internado en Pamplona, de donde salió con un salvoconducto en toda regla para ir a Leontoborri, a 30 kilómetros de la capital navarra.

Parce que el teniente Koch se puso de acuerdo con el vicecónsul alemán de Vigo, que le ofreció su apoyo y le puso en relación con los oficiales del buque mercante alemán, refugiado desde el principio de la guerra en aquella ris, llamado «Belgrano».

Adquirió en 11.500 pesetas el patache «Virgen del Socorro».

Koch en Pamplona, y Graetschuss en Alcalá de Monarés, organizaron los preparativos de marcha, fijando ésta para el 17 de septiembre. Mas este día no se hallaba aún todo ultimado, y definitivamente se resolvió la partida para el 28 del citado mes.

Por el «Virgen del Socorro», que había salido al mar, por el mal tiempo llegó a puerto días después del convenido.

Por otra parte, el teniente Koch cayó en cama con altas fiebres. Aún no repuesto por completo, el 5 de octubre salía de Pamplona en automóvil, con cuatro de sus compañeros, y llegaron a Palencia, donde dejaron el auto, y tomaron el tren, que los condujo a Vigo.

Graetschuss, con otros compañeros no internados, salió en auto de Alcalá el día 2 de octubre.

Una noticia mal interpretada les hizo creer que la partida había sido aplazada, y desde un punto que aún no se ha determinado, volvieron a aquella población.

Hubo cambio de telegramas, y al fin se aclaró, siendo llamados por un despacho convenido previamente, que firmaba *Peppia*. El trayecto lo realizaron del mismo modo que el grupo de Koch: primero en automóvil hasta Palencia, y después en tren hasta Vigo.

El patache «Virgen del Socorro» llegó a Vigo en la noche del 5 al 6 de octubre, y amarró al costado del vapor alemán «Wehrt».

Los fugitivos, que por pequeños grupos se habían diseminado en hoteles y casas de huéspedes de la población, fueron uno a uno al «Wehrt».

A las dos de la madrugada del día 7, el patache emprendió la marcha por la ría, remolcado por el vapor «Andurina».

El «Virgen del Socorro» sufrió un temporal tan violento, que fué necesario entrar en el Canal de la Mancha, para ganar las costas de Bélgica o las de Holanda.

Para librarse de las patrullas inglesas, el buque izaba el pabellón holandés.

El día 7 pasó por delante de Dungeness, logrando escapar a la vigilancia de varios torpederos, y el 8, cerca de East Goodwin, fué capturado por el contratorpedero inglés «Paarmount», que lo condujo a Ramsgate.

En dólares, 200.900.000 pesetas.

En dólares, 200.900.000 pesetas.

En dólares, 200.900.000 pesetas.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Gran Baratura

POR FINAL DE TEMPORADA

Sección de	Pañería	con un	20	por	100	de	REBAJA
"	Confecciones	-	20	por	100	de	id.
"	Mercería	-	10	por	100	de	id.
"	Lanería	-	20	por	100	de	id.
"	Peletería	-	20	por	100	de	id.
"	Calzado	-	10	por	100	de	id.
"	Camisería	-	10	por	100	de	id.
"	Géneros de punto	-	10	por	100	de	id.
"	Pañolería	-	10	por	100	de	id.
"	Lencería	-	10	por	100	de	id.

Cortes Lana a 3'50 pesetas. Refajos a 1 peseta. Boas, de 30 pesetas a 5 id.--Venta de Retazos
PRECIO FIJO. Teléfono, número 217



La Salud recuperada en la naturaleza Enfermos crónicos, leed:

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Neurastenia? ¿Dolores reumáticos, de espalda y de riñones? ¿Tenéis desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adelgazáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis o debilidad genital? ¿Os encontráis agotados de fuerza intelectual o corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no os desesperéis, que nuestro infalible e inofensivo remedio lo encontraréis en la naturaleza usando sin vacilar el maravilloso

CINTURON ELECTRICO GALVANI

poderoso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideraban incurables. Estos enfermos crónicos, a quienes las drogas y medicinas no les han curado, nuestro Cinturón Eléctrico les ha devuelto con rapidez al cuerpo humano enfermo las energías de la juventud o sea la fuerza vital, el tono y el vigor neuromuscular, desapareciendo como por encanto la enfermedad e inundándoles de salud y vida.

CURA DURANTE EL SUEÑO, EXITO SEGURO

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES EXTRANJERAS SIN VALOR CONSULTAS Y LIBROS GRATIS PIDANSE AL

Instituto Electrotécnico, Rambla del Centro 12 pral. Barcelona
AVISO INTERESANTE--Nuestro Delegado en Palma

participa a los enfermos de esta Isla que se encontrará en Palma de Mallorca los días 10, 11 y 12 del actual mes de Enero hospedándose en el GRAN HOTEL en donde recibirá a los que deseen consultarle de 9 a 1 y de 3 a 6 ofreciendo el CINTURON ELECTRICO a todos los enfermos que lo soliciten, apropiado para cada caso concreto.

Se vende un poltro

Informarán Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia, 10.

NODRIZA

Maria Bestard Corró, da edad 30 años, y leche de 45 días se ofrece para criar su casa en Pòstol, calle de Oleza, número 2 dond informará También informarán en la diligencia, calle San Andrés núm. 14 Palma

SE VENDE

Un tronco de caballo. Informarán Centro de Anuncios, plaza Santa Eulalia, 10.

MATRIMONIO SIN HIJOS

Desee 1 o 2 habitaciones amuebladas con derecho a cocina. Indicar precio. Escribir Centro de Anuncios.

Para alquilar

La antigua casa Nadal del Pont d'Isca Ruzón Emili Vilalonga, al lado de la misma.

Bomba de bicicleta

De color algo encarnado, ha sido extraviada. Se gratificará en el Centro de Anuncios con 5 pesetas.

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
 CASA FUNDADA EN 1875
 BARCELONA

Tubo de Goma, Roja MARTIN

Especial para irrigadores

Resiste el calor y no se pierde

Pídanlo en las Buenas Farmacias y Droguerías

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá el día 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor P. DE SATRUSTEGUI, saldrá el día 14 de enero de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Ceruña y el 17 de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor REINA MARIA CRISTINA, saldrá el 16 de enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Ceruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Países con trasbordo en Habana. El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cero, Camaná, Guayaquil Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El vapor Celebro, Singapore, Ilo-Ilo y Manila.

Línea de Fernando Poo

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de enero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Informarán en Palma: Sres. JAIME M. GRANADA y C.ª, E. de C.ª, Plaza de Antonio Maura, 4

Línea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de Barcelona directamente el día 5 de Enero el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservársela a cabida.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 17 de Enero el vapor

VALBANERA

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. En una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 Duros. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—ALPHA

A LOS AGRICULTORES

Abono mineral "MARTZ,"

GRADUACION OFICIAL

Acido fosfórico total	de	0'70	a	0'90
Sulfato amónico	de	5'85	a	6'50
Sulfato de potasa	de	0'90	a	1'10
Sulfato de hierro	de	3'75	a	9'00
Manganeso (total)	de	0'20	a	0'40
Potencia radioactiva	de	0'10	a	0'20

Con este abono añadiéndole un 25 por 100 de superfosfato de cal para los terrenos de secano y un 15 por 100 de sulfato amónico para los de regadío se obtiene un verdadero abono compuesto que pueden arreglar los mismos agricultores sin necesidad de fórmula para todos los terrenos y de resultados asombrosos, resultan lo más barato que el superfosfato solo.

Para precios e informes a su único representante para Baleares, Sucesors de B. ESTELA, Marina, 72. Frente el Cuartel de Caballería.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Ferretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básoulas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA